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Σε µία αγορά εργασίας στην οποία οι συνθήκες κάθε µέρα γίνονται και δυ-
σκολότερες, µαζί µε τα προβλήµατα των εργαζοµένων τα οποία σχετίζο-

νται µε τις οικονοµικές απολαβές, την εντατικοποίηση της εργασίας και την 
εργοδοτική αυθαιρεσία, τα συνδικάτα αντιµετωπίζουµε και τα φαινόµενα των 
διακρίσεων, της παρενόχλησης και της βίας στην εργασία.

Η προστασία των θυµάτων, αλλά και η πρόληψη µέσω της συλλογικής δρά-
σης, αποτελούν σταθερή προτεραιότητα για την οποία εργαζόµαστε και αγω-
νιζόµαστε. 

Η δυνατότητα που έχουµε ως συνδικάτα να προχωράµε σε καταγγελίες στις 
αρµόδιες αρχές, στο όνοµα του θύµατος, αποτελεί δικαίωµα και υποχρέωσή 
µας για την έµπρακτη υποστήριξη των θυµάτων.

Η επαγρύπνηση και η επιµονή µας κατά την εξέταση των καταγγελιών των 
εργαζοµένων, για την ανάγκη αυτεπάγγελτης εξέτασης της παραβίασης της 
νοµοθεσίας για τις διακρίσεις, την παρενόχληση και τη βία στην εργασία είναι 
κρίσιµη. 

Όπως κρίσιµη είναι η υποστήριξη των θυµάτων από εκδικητικές ενέργειες 
θρασύδειλων θυτών, όπως µηνύσεις και αγωγές αποζηµιώσεων για συκο-
φαντική δυσφήµιση. 

Η ΓΣΕΕ προχώρησε στην έκδοση του συγκεκριµένου Οδηγού στον οποίο 
κωδικοποιούνται βασικά σηµεία της νοµοθεσίας, για την υποστήριξη των θυ-
µάτων διακρίσεων, παρενόχλησης και βίας στην εργασία.

Ο Οδηγός αυτός θα επικαιροποιείται στη βάση νεότερων σχετικών νοµοθετι-
κών προβλέψεων ή εξελίξεων στη νοµολογία και πάντα µε βάση την εµπειρία 
από τις καταγγελίες Σωµατείων και εργαζοµένων. 

Το µήνυµα του Οδηγού είναι σαφές: Ο έµπρακτος σεβασµός της αξιοπρέπειας 
των υποψηφίων για εργασία, των εργαζοµένων, των ανέργων αποτελεί βα-
σική υποχρέωση του Κράτους και της εργοδοσίας.
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 Η ΓΣΕΕ τιµά  τις εργαζόµενες και τους εργαζόµενους που, κόντρα σε όλες τις 
δυσκολίες και τις απειλές αντιποίνων η  και τα αντίποινα,  βρίσκουν το θάρρος 
και τη δύναµη να αντιδράσουν στη βία και στην προσβολή της αξιοπρέπειάς 
τους.

Απευθύνουµε διαρκές κάλεσµα στις συναδέλφισσες και στους συναδέλ-
φους να στραφούν προς τα συνδικάτα ώστε να δυναµώσουµε τη δυνατότητα 
έγκαιρης παρέµβασής µας για να έρθουν στο φως οι καταγγελίες και να προ-
στατευτούν αποτελεσµατικά τα θύµατα διακρίσεων, παρενόχλησης και βίας 
στην εργασία.

Η ύπαρξη και δράση των συνδικαλιστικών µας οργανώσεων σ’ όλη την επι-
κράτεια είναι αναγκαία και πολύτιµη.

Γιάννης Παναγόπουλος

Πρόεδρος ΓΣΕΕ
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Ποιες είναι οι έννοιες στη νοµοθεσία για τη βία και την πα-
ρενόχληση στην εργασία; 

 Ως «βία και παρενόχληση» νοούνται οι µορφές συµπεριφοράς, πράξεις, πρα-
κτικές ή απειλές αυτών, που αποσκοπούν, οδηγούν ή ενδέχεται να οδηγή-
σουν σε σωµατική, ψυχολογική, σεξουαλική ή οικονοµική βλάβη, είτε εκδη-
λώνονται µεµονωµένα είτε κατ’ επανάληψη.

 Ως «παρενόχληση» νοούνται οι µορφές συµπεριφοράς, που έχουν ως σκοπό 
ή αποτέλεσµα την παραβίαση της αξιοπρέπειας του προσώπου και τη δηµι-
ουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού 
περιβάλλοντος, ανεξαρτήτως εάν συνιστούν µορφή διάκρισης, και περιλαµ-
βάνουν και την παρενόχληση λόγω φύλου ή για άλλους λόγους διάκρισης, 

 Ως «παρενόχληση λόγω φύλου» νοούνται οι µορφές συµπεριφοράς που συν-
δέονται µε το φύλο ενός προσώπου, οι οποίες έχουν ως σκοπό ή αποτέλεσµα 
την παραβίαση της αξιοπρέπειας του προσώπου αυτού και τη δηµιουργία εκ-
φοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού περιβάλ-
λοντος. Οι µορφές συµπεριφοράς αυτές περιλαµβάνουν και τη σεξουαλική 
παρενόχληση, καθώς και µορφές συµπεριφοράς που συνδέονται µε τον σε-
ξουαλικό προσανατολισµό, την έκφραση, την ταυτότητα ή τα χαρακτηριστικά 
φύλου του προσώπου.

 Ως “σεξουαλική παρενόχληση” νοείται οποιαδήποτε µορφή ανεπιθύµητης λε-
κτικής, ψυχολογικής ή σωµατικής συµπεριφοράς σεξουαλικού χαρακτήρα, 
µε αποτέλεσµα την προσβολή της προσωπικότητας ενός προσώπου, ιδίως 
µε τη δηµιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή 
επιθετικού περιβάλλοντος γύρω από αυτό. 
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Ποια είναι τα χαρακτηριστικά για τα οποία απαγορεύονται οι 
διακρίσεις σε βάρος των εργαζοµένων, που µπορούν να οδη-
γήσουν και σε πράξεις παρενόχλησης ή/και βίας;

Βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας τα χαρακτηριστικά, πραγµατικά ή νοµιζό-
µενα, για τα οποία απαγορεύονται οι διακρίσεις και η άνιση µεταχείριση των 
εργαζοµένων, καθώς και οι πράξεις βίας και παρενόχλησης σε βάρος τους είναι:

 το φύλο

 η οικογενειακή ή η κοινωνική κατάσταση

 η εγκυµοσύνη

 η φυλή

 το χρώµα

 η εθνική ή εθνοτική καταγωγή

 οι γενεαλογικές καταβολές

 οι θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις

 η αναπηρία ή η χρόνια πάθηση

 η ηλικία

 ο σεξουαλικός προσανατολισµός

 η ταυτότητα ή τα χαρακτηριστικά φύλου.

Ως «διάκριση» νοείται επίσης, οποιαδήποτε εντολή για την εφαρµογή διακριτι-
κής µεταχείρισης σε βάρος προσώπου για οποιονδήποτε από αυτούς τους λό-
γους. Επίσης από τη νοµοθεσία απαγορεύεται η άνιση µεταχείριση στη βάση 
«διάκρισης λόγω σχέσης», δηλαδή η λιγότερη ευνοϊκή µεταχείριση ενός προ-
σώπου λόγω της στενής του σχέσης µε πρόσωπο ή πρόσωπα µε τα χαρακτη-
ριστικά αυτά, όπως επίσης απαγορεύεται και η πολλαπλή διάκριση, δηλαδή 
οποιαδήποτε διάκριση, αποκλεισµός ή περιορισµός, σε βάρος προσώπου, που 
βασίζεται σε περισσότερους από έναν από τους προηγούµενα αναφερόµενους 
λόγους.
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Ποιες-ους αφορά το πεδίο προστασίας της νοµοθεσίας κατά 
της βίας και της παρενόχλησης; 

Στο πεδίο προστασίας της νοµοθεσίας εµπίπτουν εργαζόµενοι-ες και απασχο-
λούµενοι-ες στον ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα, ανεξάρτητα από το συµβατικό 
τους καθεστώς, συµπεριλαµβανοµένων των απασχολούµενων µε σύµβαση έρ-
γου, ανεξαρτήτων υπηρεσιών, έµµισθης εντολής, των απασχολούµενων µέσω 
τρίτων παρόχων υπηρεσιών, καθώς και άτοµα που παρακολουθούν κατάρτι-
ση, συµπεριλαµβανοµένων των ασκούµενων και των µαθητευόµενων, εθελο-
ντές-ντριες, εργαζόµενοι-ες των οποίων η σχέση εργασίας έχει λήξει, καθώς 
και άτοµα που αιτούνται εργασία και εργαζόµενοι-ες στην άτυπη οικονοµία.

Οι συµπεριφορές παρενόχλησης ή/και βίας πού µπορούν να 
λάβουν χώρα;

Απαγορεύεται κάθε µορφής βία και παρενόχληση που εκδηλώνεται κατά τη 
διάρκεια της εργασίας είτε συνδέεται µε αυτήν είτε προκύπτει από αυτήν. Οι
µορφές συµπεριφοράς βίας και παρενόχλησης µπορούν να λαµβάνουν χώρα
ιδίως (α) στον χώρο εργασίας, συµπεριλαµβανοµένων δηµόσιων και ιδιωτικών 
χώρων και χώρων όπου ο εργαζόµενος παρέχει εργασία, λαµβάνει αµοιβή, κά-
νει διάλειµµα ιδίως, για ανάπαυση ή για φαγητό, σε χώρους ατοµικής υγιεινής 
και φροντίδας, αποδυτηρίων ή καταλυµάτων που παρέχει ο εργοδότης, (β) στις 
µετακινήσεις από και προς την εργασία, τις λοιπές µετακινήσεις, τα ταξίδια, την 
εκπαίδευση, καθώς και τις εκδηλώσεις και τις κοινωνικές δραστηριότητες που 
σχετίζονται µε την εργασία και (γ) κατά τις επικοινωνίες που σχετίζονται µε την 
εργασία, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που πραγµατοποιούνται µέσω τεχνο-
λογιών πληροφορικής και επικοινωνίας (ανεπιθύµητη επικοινωνία, κυβερνο-
εκφοβισµός, κυβερνοπαρενόχληση).
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Ποιες δυνατότητες έχουν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις για 
την υποστήριξη θυµάτων βίας ή/και παρενόχλησης στην ερ-
γασία;

 Η παρουσία των συνδικαλιστικών οργανώσεων είναι κρίσιµη τόσο για τη βο-
ήθεια στο θύµα παράνοµης διάκρισης, βίας ή παρενόχλησης, όσο και για την 
παρακολούθηση της αυστηρής τήρησης της προβλεπόµενης από τη νοµο-
θεσία διαδικασίας ελέγχου (τήρηση των προβλεπόµενων διαδικασιών, αντι-
στροφή βάρους απόδειξης, προστασία από αντίποινα, επιβολή προβλεπόµε-
νων διοικητικών και ποινικών κυρώσεων). 

 Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις κάθε είδους και βαθµού µπορούµε και πρέπει 
να αξιοποιήσουµε στην πράξη τις σχετικές διατάξεις της νοµοθεσίας1, ώστε να 
έρθουν στο φως περιπτώσεις παράνοµων διακρίσεων, βίας και παρενόχλη-
σης που µας γίνονται γνωστές, ανεξάρτητα από την ιδιότητα µέλους του θύ-
µατος πράξης διάκρισης, παρενόχλησης και βίας στην εργασία, όπως επίσης 
και εµπορίας ανθρώπων ή αναγκαστικής εργασίας.  

 Οι διατάξεις αυτές δίνουν τη δυνατότητα στις συνδικαλιστικές οργανώσεις 
να υποβάλουν στο όνοµα του θύµατος παράνοµων διακρίσεων, βίας, πα-
ρενόχλησης εφόσον συναινεί, προσφυγές στις αρµόδιες Αρχές, δηλαδή 
στο Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας και στο Συνήγορο του Πολίτη, όπως και 
να ασκούν παρεµβάσεις υπέρ του θύµατος ενώπιον των Αρχών ή/ και των 
∆ικαστηρίων για τη διεκδίκηση των δικαιωµάτων του λόγω παράνοµης διά-
κρισης, παρενόχλησης, βίας για πραγµατικά ή νοµιζόµενα χαρακτηριστικά ή 
λόγω της σχέσης του θύµατος µε πρόσωπο µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά

1  άρθρο 22 ν. 3896/2010, άρθρο 8 ν. 4443/2016, άρθρο 14 ν. 4808/2021
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Ποια είναι η διαδικασία υποβολής και εξέτασης της καταγ-
γελίας στην Επιθεώρηση Εργασίας για περιστατικό(ά) πα-
ρενόχλησης ή/και βίας στην εργασία, πότε επιλαµβάνεται ο 
Συνήγορος του Πολίτη και πώς µπορούν να βοηθήσουν οι 
συνδικαλιστικές οργανώσεις τα θύµατα που προσφεύγουν;  

Είναι πολύ σηµαντική η προσεκτική παρακολούθηση από τις συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις της τήρησης της διαδικασίας ενώπιον της Επιθεώρησης Εργασίας για τα 
περιστατικά βίας και παρενόχλησης, σύµφωνα και µε την υπ.αριθµ.101269/2021/
Β΄5978 Υπουργική Απόφαση, η οποία ορίζει ότι κατά τη διαδικασία της εργα-
τικής διαφοράς µπορούν να παρίστανται µέχρι δύο (2) εκπρόσωποι από κάθε 
ενδιαφερόµενο µέρος, εκτός των νοµικών παραστατών. 

Εφόσον τα περιστατικά βίας και παρενόχλησης σχετίζονται µε απαγορευµένες 
διακρίσεις βάσει του ν. 3896/2010 και του ν. 4443/2016, να ενηµερωνόµαστε 
για τις ενέργειες που οφείλουν να γίνουν από την πλευρά της Επιθεώρησης 
Εργασίας προς το Συνήγορο του Πολίτη, προκειµένου να ασκηθεί και η δική 
του αρµοδιότητα.

Η καταγγελία υποβάλλεται κατ’επιλογή του θιγόµενου προσώπου – καταγ-
γέλλουσας/οντος είτε στον Προϊστάµενο της αρµόδιας Περιφερειακής ∆ιεύθυν-
σης Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων, είτε στον Προϊστάµενο του αρµόδιου 
Τµήµατος Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων και η διαδικασία επίλυσης της 
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διαφοράς διεξάγεται από αυτόν.  Η ΓΣΕΕ έχει τονίσει τη διάσταση του ελέγχου 
των υποχρεώσεων ως προς την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων 
στις καταγγελίες αυτές, συνεπώς επιµένουµε για την υποχρέωση είτε παραλα-
βής της καταγγελίας και από την Επιθεώρηση Ασφάλειας και Υγείας είτε υπο-
χρεωτικής  παράστασης στη διαδικασία Επιθεωρητή Ασφάλειας και Υγείας. 

Τα σωµατεία πρέπει να είναι σε επαγρύπνηση για τα εµπόδια που συναντούν 
τα θύµατα βίας και παρενόχλησης όταν βρίσκουν τη δύναµη να προβούν στη 
σχετική καταγγελία. Αυτά τα εµπόδια προκύπτουν από τις διατάξεις της σχετι-
κής ΥΑ , η οποία αναφέρει ότι «για να είναι παραδεκτή η αίτηση» πρέπει η καταγ-
γελία για τα περιστατικά βίας ή/και παρενόχλησης να είναι επώνυµη, έγγραφη, 
συγκεκριµένη µε την αναφορά των συγκεκριµένων περιστατικών ή συµπεριφο-
ρών και να υποβληθεί «µόνο στα ελληνικά», ή εφόσον είναι γραµµένη σε ξένη 
γλώσσα, τα σχετικά έγγραφα να είναι «νοµίµως µεταφρασµένα».  Επίσης εάν η/ο 
καταγγέλλουσα/ων δεν «ξέρει να γράφει», τότε αυτό πρέπει αυτό να επισηµαν-
θεί από την Επιθεώρηση στο τέλος του εγγράφου της καταγγελίας. Είναι τουλά-
χιστον απαράδεκτο η οφειλόµενη προστασία που παρέχεται από τις ελληνικές 
ελεγκτικές Αρχές από τη βία και την παρενόχληση στην εργασία να αφορά µόνο 
τις/τους εγγράµµατες-ους Έλληνιδες-ες εργαζόµενες-ους. Εµπόδια επίσης σε 
βάρος της αποτελεσµατικής προστασίας των θυµάτων έχουν διαπιστωθεί από 
την πρακτική Επιθεωρήσεων Εργασίας να διαχωρίζουν την εξέταση της καταγ-
γελίας για βία και παρενόχληση, από τη συνήθως συµπίπτουσα καταγγελία για 
βλαπτική µεταβολή όρων εργασίας, στέρηση αποδοχών, υποχρεωτική ετοιµό-
τητα στην τηλεργασία, απειλή απόλυσης κλπ, µε αποτέλεσµα αυτός ο κατακερ-
µατισµός αυτός να ευνοεί τα καταχρηστικά αιτήµατα αναβολών και τις εργοδο-
τικές µεθοδεύσεις ενώπιον της Επιθεώρησης Εργασίας, οι οποίες λαµβάνουν 
χώρα µέσα στο δίµηνο που οφείλει να ολοκληρωθεί η εξέταση της καταγγελίας.

Εφόσον υποβληθεί η καταγγελία, η Επιθεώρηση Εργασίας οφείλει να προσ-
διορίσει τη συζήτησή της το αργότερο δέκα (10) ηµερολογιακές ηµέρες από 
την κατάθεσή της και η εξέταση να ολοκληρωθεί εντός διµήνου από αυτήν. Η 
συµµετοχή των σωµατείων είναι κρίσιµη για την παρακολούθηση της διαδικα-
σίας, καθώς κατά την αποστολή της πρόσκλησης ή και µεταγενέστερα και µέχρι 
την ολοκλήρωση της διαδικασίας η Επιθεώρηση  Εργασίας µπορεί να ζητήσει 
τα έγγραφα και τα στοιχεία που θεωρεί απαραίτητα και είναι σχετικά µε τα προς 
εξέταση θέµατα. Σε περίπτωση µη προσκόµισης από το προσκληθέν µέρος των 
εγγράφων ή στοιχείων που έχουν ζητηθεί επιβάλλονται κυρώσεις, ύστερα από 
την παροχή γραπτών εξηγήσεων. 
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Είναι σηµαντικός ο ρόλος των συνδικαλιστικών οργανώσεων δίπλα στο θύµα 
βίας ή/και παρενόχλησης για την παρακολούθηση της διαδικασίας εξέτασης 
της καταγγελίας. Σύµφωνα µε το νόµο και τη σχετική ΥΑ «ο Επιθεωρητής Ερ-
γασίας έχει τη δυνατότητα να εξετάζει τα εµπλεκόµενα µέρη είτε µεµονωµένα 
είτε κατ’αντιπαράσταση κατά την ελεύθερη κρίση του. Επίσης έχει τη δυνατότη-
τα να ενεργεί αυτοψία και να έχει ελεύθερη πρόσβαση στα αρχεία της επιχείρη-
σης/του εργοδότη, καθώς και σε τυχόν οπτικοακουστικό υλικό που συλλέγεται 
από αυτήν για νόµιµο σκοπό, όπως για την ασφάλεια των εγκαταστάσεών της». 

Κατά την εξέταση της καταγγελίας και τη διενέργεια της εργατικής διαφοράς 
εφαρµόζεται ο δικονοµικός κανόνας της αντιστροφής του βάρους απόδειξης,
βάσει του άρθρου 24 παρ.1 του ν. 3896/2010, δηλαδή όταν η/ο καταγγέλλουσα/
ων ισχυρίζεται ότι υφίσταται βία ή/και παρενόχληση σύµφωνα µε το νόµο, και 
επικαλείται γεγονότα ή στοιχεία από τα οποία πιθανολογείται ότι εκδηλώθηκε 
περιστατικό βίας ή/και παρενόχλησης, ο καθ’ου/καταγγελλόµενος φέρει το βά-
ρος να αποδείξει ότι δεν συνέτρεξαν τέτοιες περιστάσεις.  

Η διαδικασία ολοκληρώνεται µε το αιτιολογηµένο Πόρισµα του Επιθεωρη-
τή Εργασίας. Εξίσου εφιστάται η προσοχή για το περιεχόµενο του Πορίσµατος 
αυτού, καθώς  «δύναται» να περιλαµβάνει και α) την επιβολή (ή διατήρηση ή 
µεταβολή) διοικητικών κυρώσεων, συµπεριλαµβανοµένης της εντολής λήψης 
ενός ή περισσότερων προσωρινών µέτρων, διάρκειας έως ότου παύσει απο-
δεδειγµένα να υφίσταται ο επικείµενος κίνδυνος όπως i) αποµάκρυνση της/του 
καταγγέλλουσας/ντος από το χώρο εργασίας µε καταβολή πλήρων των αποδο-
χών, ii) αλλαγή βαρδιών του προσωπικού, iii) µετακίνηση του καταγγελλόµε-
νου προσώπου σε άλλο τµήµα εργασίας, iv) µετακίνηση του καταγγελλόµενου 
προσώπου µε τηλεργασία ή εξ αποστάσεως εργασία αναλόγως µε τη φύση των 
καθηκόντων και β) την υποβολή µηνυτήριας αναφοράς εάν συντρέχει περίπτω-
ση ποινικού αδικήµατος. Επισηµαίνεται ότι, βάσει της νοµοθεσίας, όταν έχει 
επιληφθεί και ο Συνήγορος του Πολίτη για την καταγγελία έχει αρµοδιότητα 
για δική του έρευνα και διαµόρφωση του τελικού Πορίσµατος επί της καταγ-
γελίας, ενώ το διατακτικό του Πορίσµατος αυτού υποχρεούται να υλοποιήσει η 
Επιθεώρηση Εργασίας στο πλαίσιο των κυρωτικών της αρµοδιοτήτων. Απόκλι-
ση από το Πόρισµα του Συνηγόρου του Πολίτη επιτρέπεται µόνο µε παράθεση 
πλήρους και εµπεριστατωµένης αιτιολογίας. 
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Ποιες είναι οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων/εργοδοτών 
για την πρόληψη και αντιµετώπιση της βίας και της παρενό-
χλησης στην εργασία και ποιος είναι ο ρόλος των συνδικαλι-
στικών οργανώσεων; 

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις πρέπει να είµαστε σε ετοιµότητα και επα-
γρύπνηση σχετικά µε την τήρηση των υποχρεώσεων των εργοδοτών από τα 
εφαρµοστικά άρθρα της ∆ιεθνούς Σύµβασης Εργασίας 190 («Για την εξάλει-
ψη της βίας και της παρενόχλησης στον κόσµο της εργασίας»), που περιέ-
χονται στο ν. 4808/2021 (άρθρα 2-23) και στην Υπουργική Απόφαση υπ.α-
ριθµ. 82063/2021/Β΄5059 σχετικά µε την υποχρέωση των επιχειρήσεων να 
υιοθετήσουν πολιτικές µε υποχρεωτικό για την καταπολέµηση της βίας και της 
παρενόχλησης και για τη διαχείριση σχετικών εσωτερικών καταγγελιών. 

Σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του ν. 4808/2021 (άρθρα 9,10) και της ΥΑ
82063/2021, οι επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από είκοσι (20) άτοµα υπο-
χρεούνται να υιοθετούν:

Ι) Πολιτική για την πρόληψη και καταπολέµηση της βίας και της παρενό-
χλησης στην εργασία, στην οποία δηλώνεται η µηδενική ανοχή σε αυτές τις 
µορφές συµπεριφοράς και προσδιορίζονται τα δικαιώµατα και οι υποχρεώ-
σεις των εργαζοµένων και του εργοδότη για την πρόληψη και αντιµετώπιση 
τέτοιων περιστατικών ή µορφών συµπεριφοράς. 

Η πολιτική αυτή µπορεί να εντάσσεται σε ή να συνοδεύεται από πολιτι-
κή για την προώθηση της ισότητας ευκαιριών και την καταπολέµηση των
διακρίσεων και περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστον: α) συγκεκριµένη εκτίµηση 
των κινδύνων βίας και παρενόχλησης στην εργασία, β) συγκεκριµένα µέ-



14

Γ Ε Ν Ι Κ Η  Σ Υ Ν Ο Μ Ο Σ Π Ο Ν ∆ Ι A  Ε Ρ Γ Α Τ Ω Ν  Ε Λ Λ Α ∆ Α Σ

τρα για την πρόληψη, τον έλεγχο, τον περιορισµό και την αντιµετώπιση των 
κινδύνων αυτών, καθώς και για την παρακολούθηση τέτοιων περιστατικών 
ή µορφών συµπεριφοράς, γ) συγκεκριµένες ενέργειες ενηµέρωσης και ευ-
αισθητοποίησης του προσωπικού, δ) συγκεκριµένες πληροφορίες για τα δι-
καιώµατα και τις υποχρεώσεις των εργαζοµένων και του εργοδότη, καθώς 
και των ατόµων που ασκούν το διευθυντικό δικαίωµα ή εκπροσωπούν τον 
εργοδότη, στο µέτρο και στον βαθµό της δικής τους ευθύνης, σε περίπτωση 
εκδήλωσης ή αναφοράς ή καταγγελίας τέτοιων περιστατικών, καθώς και για 
τη σχετική διαδικασία, ε) ορισµό ενός προσώπου ως προσώπου αναφοράς 
(«συνδέσµου») σε επίπεδο επιχείρησης, αρµόδιου για να καθοδηγεί και να 
ενηµερώνει τους εργαζοµένους για την πρόληψη και την  αντιµετώπιση της 
βίας και παρενόχλησης στην εργασία, στ) συγκεκριµένες ρυθµίσεις για την 
προστασία της απασχόλησης και την υποστήριξη εργαζοµένων θυµάτων εν-
δοοικογενειακής βίας, κατά το δυνατόν, µε κάθε πρόσφορο µέσο ή εύλογη 
προσαρµογή.

ΙΙ) Πολιτική για τη διαχείριση εσωτερικών καταγγελιών για περιστατικά βίας
και παρενόχλησης, στην οποία περιγράφεται η διαδικασία υποδοχής και 
εξέτασης των καταγγελιών αυτών, κατά τρόπο που να διασφαλίζει την προ-
στασία του θύµατος και τον σεβασµό στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

 Η πολιτική αυτή µπορεί να εντάσσεται σε ή να συνοδεύεται από άλλες
πολιτικές και περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστον α) ασφαλείς και εύκολα προ-
σβάσιµους διαύλους επικοινωνίας για την υποδοχή των καταγγελιών, καθώς 
και τον προσδιορισµό των αρµοδίων προσώπων εντός της επιχείρησης για 
την παραλαβή και την εξέταση των καταγγελιών και την ενηµέρωση των κα-
ταγγελλόντων, β) έρευνα και εξέταση των καταγγελιών µε αµεροληψία και 
προστασία της εµπιστευτικότητας και των προσωπικών δεδοµένων των θυ-
µάτων και των καταγγελλόµενων, γ) την απαγόρευση αντιποίνων και περαι-
τέρω θυµατοποίησης του θιγόµενου προσώπου, δ) την περιγραφή των συ-
νεπειών επί διαπίστωσης παραβιάσεων, ε) τη συνεργασία και παροχή κάθε 
σχετικής πληροφορίας στις αρµόδιες αρχές, εφόσον ζητηθεί.

Βάσει του άρθρου 11 του ν. 4808/2021, οι παραπάνω πολιτικές είναι αντι-
κείµενο συλλογικών διαπραγµατεύσεων ως περιεχόµενο της Επιχειρησιακής 
Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας ή του Κανονισµού Εργασίας ή καταρτίζονται 
από τον εργοδότη, κατόπιν ενηµέρωσης και διαβούλευσης µε τους εκπροσώ-
πους της πλέον αντιπροσωπευτικής συνδικαλιστικής οργάνωσης της επιχείρησης 
ή της εκµετάλλευσης ή µε το συµβούλιο εργαζοµένων και, εφόσον δεν υπάρχουν 
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συνδικαλιστικές οργανώσεις και συµβούλιο εργαζοµένων, κατόπιν ενηµέρωσης 
των εργαζοµένων και ανάρτησης του σχεδίου πολιτικής στον χώρο εργασίας ή 
γνωστοποίησής του, προκειµένου να λάβει απόψεις. Ειδικά οι προβλέψεις για 
πειθαρχικά παραπτώµατα, πειθαρχική διαδικασία και πειθαρχικές ποινές στο 
πλαίσιο ή σε συνέχεια καταγγελιών για περιστατικά βίας και παρενόχλησης στην 
εργασία αποτελούν υποχρεωτικό περιεχόµενο του Κανονισµού Εργασίας, εφό-
σον τέτοιος υπάρχει ή υπάρχει υποχρέωση κατάρτισης του. 

Με το υπ.αριθµ. 18547/2022 Έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων επαναλαµβάνονται οι διατάξεις της νοµοθεσίας και δίνονται µε-
ρικές διευκρινίσεις για την υποβολή προς κύρωση Κανονισµών Εργασίας προ-
σωπικού που καταρτίζονται µονοµερώς από τον εργοδότη. Ανάµεσα σε αυτές 
αναφέρεται ότι οι επιχειρήσεις «εφόσον διαθέτουν ήδη εγκεκριµένο Κανονισµό 
Εργασίας καταθέτουν προς την αρµόδια υπηρεσία αίτηση τροποποίησής του µε 
συνηµµένο και το «Σχέδιο τροποποίησης Κανονισµού το οποίο θα επιγράφεται 
“Παράρτηµα του Εγκεκριµένου υπ.αριθµ…. Κανονισµού Εργασίας”, το οποίο θα 
περιλαµβάνει την πολιτική της επιχείρησης για τη βία και την παρενόχληση στην 
εργασία, καθώς και τις πειθαρχικές ρυθµίσεις, µε παραποµπή στο πειθαρχικό 
δίκαιο του εγκεκριµένου Κανονισµού». Εφιστάται η προσοχή στην αναφορά 
αυτή, καθώς έχει παρατηρηθεί να αποστέλλεται προς έγκριση και το κείµενο 
του ισχύοντος Κανονισµού, στο οποίο επιχειρούνται εσωτερικά πρόσθετες τρο-
ποποιήσεις, ακόµα και σε ζητήµατα που δεν αφορούν το ρυθµιζόµενο πεδίο της 
πρόληψης και αντιµετώ-
πισης των περιστατικών 
βίας και παρενόχλησης.

Για τις Πολιτικές εντός 
της επιχείρησης που ο 
φείλουν να υιοθετήσουν 
οι εργοδότες για την κα-
ταπολέµηση της βίας και 
της παρενόχλησης και τη 
διαχείριση εσωτερικών 
καταγγελιών επισηµαίνε-
ται ότι :

 οι ρυθµίσεις πρέπει να 
είναι συγκεκριµένες
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και όχι αόριστες ή γενικές ή µε εναπόθεση στο µέλλον της  υιοθέτησης συ-
γκεκριµένων διατάξεων,

 η εκτίµηση κινδύνων βίας και παρενόχλησης στην εργασία πρέπει να 
περιέχει συγκεκριµένες αναφορές στους κινδύνους αυτούς και στα µέ-
τρα πρόληψης, ελέγχου, περιορισµού και αντιµετώπισής τους. Στο πλαί-
σιο αυτό είναι κρίσιµη η παρακολούθηση από τα σωµατεία και τις επιτροπές 
υγείας και ασφάλειας της εφαρµογής και των διατάξεων για την υγεία και την 
ασφάλεια των εργαζοµένων,

 ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δίνουν τα σωµατεία στο «πρόσωπο ανα-
φοράς», όπως και στα πρόσωπα παραλαβής και εξέτασης των καταγγελι-
ών εντός των επιχειρήσεων, δηλαδή να είναι µε σαφήνεια ορισµένα ως 
προς την ιδιότητά τους και να ελέγχεται εάν είναι κατάλληλα για τις θέσεις 
αυτές, όπως και η αντικατάστασή τους σε περίπτωση καταγγελίας σε βά-
ρος τους

 στα κείµενα αυτών των πολιτικών θα πρέπει να ορίζονται ρητά οι δυνα-
τότητες των θιγόµενων προσώπων πέραν της δυνατότητας εσωτερικής 
διαδικασίας καταγγελίας των περιστατικών αυτών και συγκεκριµένα: α) 
το δικαίωµα δικαστικής προστασίας, β) το δικαίωµα προσφυγής, υποβολής 
καταγγελίας και αίτησης για διενέργεια εργατικής διαφορά στην Επιθεώρη-
ση Εργασίας, στο πλαίσιο των κατά νόµο αρµοδιοτήτων της, γ) το δικαίωµα 
αναφοράς στον Συνήγορο του Πολίτη, στο πλαίσιο των κατά νόµο αρµοδιοτή-
των του. Σε κάθε περίπτωση, όταν προκύπτει αναφορά ή καταγγελία τέτοιας 
συµπεριφοράς εντός της επιχείρησης, το θιγόµενο πρόσωπο διατηρεί κάθε 
δικαίωµά του να προσφύγει σε κάθε αρµόδια αρχή.

 οι εργοδότες έχουν υποχρέωση πληροφόρησης του προσωπικού µε τρόπο 
κατάλληλο και προσιτό ως προς τα στοιχεία των αρµοδίων διοικητικών 
Αρχών, στις οποίες έχει δικαίωµα να προσφύγει κάθε θιγόµενο πρόσω-
πο (Επιθεώρηση Εργασίας, Συνήγορος του Πολίτη), ιδίως δε να πληρο-
φορεί για την τηλεφωνική γραµµή καταγγελιών ΣΕΠΕ µέσω της γραµµής 
εξυπηρέτησης πολιτών 1555, καθώς επίσης και για την υπηρεσία άµεσης 
ψυχολογικής υποστήριξης και συµβουλευτικής των γυναικών θυµάτων 
έµφυλης βίας να µπορούν να επικοινωνούν µε την Γραµµή SOS 15900.

Από τις καταγγελίες που έχουν τεθεί υπόψη της ΓΣΕΕ για τα  πολλά και 
σοβαρά ζητήµατα  από την εφαρµογή των σχετικών διατάξεων για τη θέση 
σε ισχύ Πολιτικών εντός των επιχειρήσεων για τη βία και την παρενόχλη-
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ση, όπως και από τη σπουδή των εργοδοτών να υιοθετήσουν µονοµερώς 
τις σχετικές πολιτικές χωρίς ενηµέρωση και διαβούλευση µε τα σωµατεία 
είναι απαραίτητη η άµεση έκδοση νέων συγκεκριµένων οδηγιών από την 
πλευρά του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων τόσο για την 
προώθηση της ορθής εφαρµογής του νόµου, όσο και για την έγκαιρη και κα-
τάλληλη αντιµετώπιση από τα σωµατεία και τις Επιθεωρήσεις Εργασίας κατα-
χρηστικών και παράνοµων εργοδοτικών πρακτικών κατά και από τη θέση σε 
ισχύ αυτών των πολιτικών. Η έκδοση κεντρικών οδηγιών και κατευθύνσεων 
από το Υπουργείο Εργασίας είναι κρίσιµη και για την οµοιόµορφη εφαρµογή 
της νοµοθεσίας από την Επιθεώρηση Εργασίας, η οποία πλέον δεν εντάσσεται 
στο επιτελικό δυναµικό του Υπουργείου Εργασίας, ενώ δυστυχώς πλέον για τον 
προγραµµατισµό και απολογισµό του έργου της δεν υπάρχει θεσµικός κοινωνι-
κός έλεγχος από την πλευρά των συνδικαλιστικών οργανώσεων. 

Ποια δικαιώµατα έχει το θύµα βίας και παρενόχλησης στην 
εργασία πέραν της πρόσβασης στις Αρχές; 

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις πρέπει να ενηµερώνουµε το θύµα παρενό-
χλησης ή/και βίας στην εργασία, ότι, βάσει  της νοµοθεσίας (άρθρο 12 παρ.3 ν. 
4808/2021), έχει δικαίωµα να αποχωρήσει από τον εργασιακό χώρο για εύ-
λογο χρόνο, χωρίς στέρηση µισθού ή άλλη δυσµενή συνέπεια, εφόσον κατά 
την εύλογη πεποίθησή του υφίσταται επικείµενος σοβαρός κίνδυνος για τη 
ζωή, την υγεία ή την ασφάλειά του, ιδίως, όταν ο εργοδότης είναι ο δράστης 
τέτοιας συµπεριφοράς ή όταν δεν λαµβάνει τα απαραίτητα πρόσφορα κατά 
το νόµο µέτρα, ώστε να αποκαταστήσει την εργασιακή ειρήνη, ή όταν τα µέ-
τρα αυτά δεν είναι ικανά 
για να σταµατήσουν τη 
συµπεριφορά βίας και 
παρενόχλησης. Στην πε-
ρίπτωση αυτήν, ο-η απο-
χωρών-ούσα υποχρεού-
ται να ενηµερώσει προη-
γουµένως τον εργοδότη 
εγγράφως, αναφέροντας 
το περιστατικό βίας και 
παρενόχλησης και τα πε-
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ριστατικά που αιτιολογούν την πεποίθησή του-της, ότι επίκειται σοβαρός κίνδυ-
νος για τη ζωή, την υγεία ή την ασφάλειά του-της. Ωστόσο, ο νόµος επίσης ορίζει 
ότι, εφόσον δεν υφίσταται ή έχει παύσει να υφίσταται ο κίνδυνος και το θιγόµενο 
πρόσωπο αρνείται να επιστρέψει στον εργασιακό χώρο, ο εργοδότης µπορεί να 
προσφύγει στην Επιθεώρηση Εργασίας µε αίτηµα την επίλυση της διαφοράς. 

Επίσης οι συνδικαλιστικές οργανώσεις πρέπει να ενηµερώνουµε τους-ις ερ-
γαζόµενους-ες ότι, βάσει  της νοµοθεσίας (άρθρο 12 παρ.2 ν. 4808/2021),  όταν 
εργαζόµενος ή µε άλλη σχέση απασχολούµενος παραβιάζει την απαγόρευση 
βίας και παρενόχλησης, ο εργοδότης υποχρεούται να λάβει τα απαραίτητα 
πρόσφορα και ανάλογα µέτρα κατά περίπτωση σε βάρος του καταγγελλόµε-
νου, προκειµένου να εµποδιστεί και να µην επαναληφθεί παρόµοιο περιστα-
τικό ή συµπεριφορά. Τα µέτρα αυτά µπορεί να περιλαµβάνουν τη σύσταση συµ-
µόρφωσης, την αλλαγή θέσης, ωραρίου, τόπου ή τρόπου παροχής εργασίας ή 
την καταγγελία της σχέσης απασχόλησης ή συνεργασίας, µε την επιφύλαξη της 
απαγόρευσης της κατάχρησης δικαιώµατος του άρθρου 281 ΑΚ.  Και η διάτα-
ξη αυτή πρέπει να παρακολουθηθεί ως προς την εφαρµογή της, καθώς έχουν 
καταγγελθεί καταχρηστικές εργοδοτικές συµπεριφορές και µεθοδεύσεις πχ πα-
ραβίασης ισχυόντων Κανονισµών Εργασίας ως προς την πειθαρχική διαδικασία. 

Πώς η ΓΣΕΕ και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις της δοµής 
της µπορούν να συµβάλουν στην υποστήριξη των θυµάτων 
παράνοµων διακρίσεων, παρενόχλησης ή/και βίας στην ερ-
γασία;

Ο δρόµος προς το σπάσιµο της σιωπής και την έγκαιρη και αποτελεσµατική 
προστασία των θυµάτων της βίας και της παρενόχλησης στην εργασία είναι 
δύσκολος. Η ΓΣΕΕ ζητά από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις επαγρύπνηση 
για τα περιστατικά βίας και παρενόχλησης, όπως και για τα περιστατικά απα-
γορευµένων διακρίσεων, ρατσισµού και µισαλλοδοξίας. 

Για τη συµβολή στην καλύτερη παρακολούθηση της εξέλιξης των υποθέσε-
ων παράνοµων διακρίσεων, βίας και παρενόχλησης, τα Εργατικά Κέντρα, οι 
Οµοσπονδίες και τα πρωτοβάθµια σωµατεία µπορούν να ενηµερώνουν τη 
ΓΣΕΕ στο isotita@gsee.gr τόσο για την πορεία εφαρµογής της νέας νοµοθεσί-
ας, όσο και για την υποβολή σχετικών καταγγελιών στην Επιθεώρηση Εργασίας 
και τον Συνήγορο του Πολίτη. 
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Με διαρκή σκοπό την έγκαιρη και έγκυρη ενηµέρωση, η ΓΣΕΕ θα συνεχίσει να 
έχει στη διάθεση των συνδικάτων και των εργαζοµένων σε όλη την επικράτεια 
για κάθε ζήτηµα πληροφόρησης, στήριξης και συλλογικής δράσης και στα θέµα-
τα παράνοµων διακρίσεων, βίας και παρενόχλησης στην εργασία:

 το Κέντρο Πληροφόρησης Εργαζοµένων και Ανέργων της ΓΣΕΕ - ΚΕ-
ΠΕΑ/ ΓΣΕΕ www.kepea.gr

 το ∆ίκτυο Υπηρεσιών Πληροφόρησης & Συµβουλευτικής Εργαζοµένων 
και Ανέργων του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ  https://www.inegsee.
gr/diktio-ipiresion-pliroforisis-simvoulestikis-ergazomenon-anergon/ 

 Επίσης σε περίπτωση που περιέλθουν σε γνώση των συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων περιστατικά ρατσιστικής βίας σε βάρος εργαζοµένων (µε το εύρος 
της έννοιας που ορίζεται από το νόµο) µπορούν, παράλληλα µε τις λοιπές µας 
ενέργειες, να επικοινωνήσουν για την καταγραφή τους µε το ∆ίκτυο Κατα-
γραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας https://www.nchr.gr/diktyo-ka-
tagrafis-peristatikon-ratsistikis-vias.html και racistviolence@nchr.gr

Απαιτούµε τον έµπρακτο σεβασµό της αξιοπρέπειάς µας

Τα συνδικάτα θέλουµε, πρέπει και µπορούµε να παλέψουµε
για την αποτελεσµατική προστασία των θυµάτων διακρίσεων 

και κάθε µορφής παρενόχλησης και βίας




